

巴基斯坦军人子弟学校遇袭

约130人丧生120多人受伤,主要为18岁以下学生

新华社供本报专稿
石中玉

巴基斯坦反政府武装16日袭击西北部白沙瓦市一所军人子弟学校,劫持数百名人质。军警随后发起解救行动,宣布击毙全部6名武装人员。

巴基斯坦开伯尔-普什图省首席部长哈塔克的新闻发言人当地时间16日下午说,当天在白沙瓦发生的军人子弟学校遇袭事件已造成约130人死亡120多人受伤,主要死伤者均为18岁以下的学生。

巴基斯坦塔利班宣称发动袭击,称袭击旨在报复军方在北瓦济里斯坦地区实施的清剿行动。

劫数百人质

遇袭学校是一所由巴基斯坦军方管理的陆军公共学校,位于开伯尔-普什图省邻近阿富汗边境的白沙瓦。当地时间10时30分左右,多名据信身穿军服的武装人员闯入校园,把大量学生和教师挟为人质。

现场多名军官说,当时校内据信有大约500名师生,不清楚人质具体人数。

一些目击者说,武装人员从学校后门闯入,一个教室接着一个教室的搜寻,向学生射击,并与安保人员发生激烈交火。

巴基斯坦军方在一份简短声明中说,“救援行动正在进行,交火持续”,4名武装人员被击毙,正在搜捕其余武装人员。开伯尔-普什图省首席部长佩尔瓦伊兹·哈塔克说,两名武装人员被安全部队击毙,一人引爆身上炸弹,其余仍在顽



12月16日,在巴基斯坦白沙瓦市,一名男子疏散遇袭学校的学生。

新华社发 乌马尔 摄

抗。

当天晚些时候,巴基斯坦军方宣布行动结束,6名武装人员全部毙命。

路透社一名记者说,他看见一些军人包围整座学校,校内不时传出激烈枪声,多架直升机在空中盘旋,一些急救车运送受伤学生前往医院。

首席部长秘书处信息部门主管巴赫拉曼德·汗说,死者中超过100人是学生,死亡人数“可能继续上升”。

雷丁夫人医院管理人员伊贾兹·汗说:“不少在手术室中接受救治的人处于危急状态。”

无差别射击

陆军公共学校邻近白沙瓦市一座军营,主要在全国范围内招收军人子女,兼收地方学生,年龄10至18岁,通常由非现役军官和士兵以及军人的妻子担任教师。

校车司机贾姆希德·汗说:“事发时,我们站在学校外,突然出现枪响,校内一片混乱,可以听见孩子们和老师的尖叫声。”

腿部受枪伤的学生阿卜杜拉·贾迈勒说,事发时他正和一些8年级、9年级和10年级的学生上急救课程,并与一些军医一起练习。袭击开始的几秒钟,没

有人知道发生了什么,“我看见一些孩子跌倒,并哭泣和尖叫,我也摔倒在地。随后我才知道自己中弹。”

一名获救的学生说:“那些武装人员一个接一个走进教室,朝教职工和学生无差别射击。”

军方在一份声明中说:“大批学生和教职工被疏散。一些报告显示,多名学生和教师遭恐怖分子杀害。”

为报复军方

巴基斯坦总理穆罕默德·纳瓦兹·谢里夫强烈谴责这起袭击事件,并紧急赶往白沙瓦。他说,这是“野蛮人制造的

国家悲剧”,“他们是我的孩子。这是我的损失。这是国家的损失”。

巴基斯坦塔利班“认领”这次袭击事件。这一反政府组织的发言人穆罕默德·奥马尔·霍拉萨尼告诉法新社记者,6名身穿自杀式炸弹背心的武装人员进入学校,“他们收到的命令是,向年纪较大的学生射击……”

霍拉萨尼说,袭击旨在报复军方在北瓦济里斯坦地区针对塔利班的清剿行动。

巴军方今年6月以来在北瓦济里斯坦地区发起清剿。军方16日在一份声明中说,迄今已打死1858名武装人员,摧毁905处疑似武装人员藏身处,发现武装人员在逃跑时埋藏的大量武器装备和弹药。

中方强烈谴责

外交部发言人秦刚16日就巴基斯坦白沙瓦发生恐怖袭击事件答问时说,中方对此事件深感震惊和悲痛,对恐怖袭击予以最强烈谴责。

有记者问:据报道,巴基斯坦塔利班武装分子16日下午袭击巴基斯坦白沙瓦市一所学校,已造成包括84名儿童在内的126人死亡,数十人受伤。中方对此有何评论?

秦刚说,我们对此事件深感震惊和悲痛,对恐怖袭击予以最强烈谴责。中方对遇难者表示沉痛哀悼,向受伤人员和遇难者家属表示深切慰问。中国反对一切形式的恐怖主义,将继续坚定支持巴基斯坦政府和人民为打击恐怖主义、维护国家稳定和人民安全所作的不懈努力。

图说天下

俄罗斯: 保卫卢布



在俄罗斯卢布对美元汇率15日暴跌13%后,俄罗斯央行16日凌晨紧急宣布,将基准利率由10.5%直接提升至17%。俄央行希望,这一自1998年俄罗斯债务违约以来最大幅度的加息举措能够阻止卢布崩盘。图为16日,俄罗斯首都莫斯科街边的外币兑换点。

新华社记者 戴天放 摄

越南: 隧道坍塌



12月16日,越南西原地区林同省的一水电工程施工现场发生隧道坍塌事故,造成至少11人被困。目前救援人员未能与被困人员取得联系,伤亡情况不明。

新华社发

美国: 追捕杀手



这张美国警方12月15日公布的照片显示的是,涉嫌在美国宾夕法尼亚州费城杀死6人后逃逸的现年35岁的布拉德利·威廉·斯通。当日,他在费城的哈利斯维尔镇杀死前妻等6人后逃逸,警方正展开全力追捕。

新华社发

德国: 大熊猫秀



12月15日,在德国柏林自然博物馆,一名工作人员在加工大熊猫“宝宝”的标本。一场名为“熊猫”主题的展览将于2015年1月13日在柏林自然博物馆开幕,届时,在柏林动物园离世的三只大熊猫“宝宝”和“嫣嫣”的标本将首次公开展出。

新华社记者 冯玉娟 摄

澳大利亚反思劫持事件

劫持者曾被认定有“不可接受的风险”

据新华社12月16日电
记者 徐超

澳大利亚悉尼市咖啡馆劫持事件16日以警方被迫强攻、两人人质遇害的结局收场。当地媒体16日报道了当时咖啡馆内的一些人、一些事。

随着劫持者莫尼斯身份被披露,澳大利亚社会开始反思这一事件是否本可避免,或者是否能让执法当局更早获悉潜在风险。按照澳总理托尼·阿博特的说法,劫持者“有长期暴力犯罪史,满脑子极端思想,精神不稳定”。

有“重典”尚未生效

《悉尼先驱晨报》16日报道,莫尼斯有长期暴力犯罪史。去年,莫尼斯因前妻遭谋杀一案被指控为从犯,但当年12月12日被获准有条件保释。

今年4月14日,莫尼斯因涉嫌2002年性侵一名女性而获3项指控,保释申请遭驳回,被当局收押。

5月20日,新南威尔士州政府推动改革保释相关法律,将部分延续数十年的保释例外条款删除。6天后,司法官琼·巴普蒂批准莫尼斯的保释申请。

《悉尼先驱晨报》报道,根据相关文件,巴普蒂当时认定莫尼斯有两个“不可接受的风险”,即他可能干扰检方目击证人或证据,但巴普蒂还是同意他有条件保释,前提是莫尼斯要上交护照、每天向当地警方报到及不能接触检方证人等。

今年10月10日,莫尼斯因涉嫌性侵6名女性而获40项指控。负责这一案件的司法官仍同意他保释。

按照原定计划,莫尼斯本月12日应该就相关指控出庭,但庭审日期因其他原因被延后至明年2月。



12月16日,在澳大利亚悉尼,人们在发生人质劫持事件的咖啡店前献花,悼念遇难者。

新华社记者 金林鹏 摄

有关保释的法律“松绑”一段时间后,新南威尔士州接连发生多起轰动一时的恶性案件,促使州政府8月决定推动强化法律。根据修改方案,如果嫌疑人被司法官认定存在“不可接受的风险”,那么这个人就无法得到保释。

只是,这一修改后的法律定于2015年1月28日生效,距离莫尼斯作案还有一个多月。在这法律的“一松一紧”之间,莫尼斯获得行动自由。

新南威尔士州司法部长布拉德·哈泽德16日承认,如果即将生效的保释条款早于人质事件生效,莫尼斯“不大可能”获得保释。

“本属(州)政府推动改革了保释法案,确保社会更加安全。”哈泽德说,“涉嫌参与严重犯罪的嫌疑

人将不会得到保释。”

缅怀两名“英雄”

警方尚未公布解救行动的细节,但在行动结束后确认,劫持者和两人人质死亡,4人受伤。

咖啡馆附近一家教堂16日举行仪式,纪念死去的两名“英雄”。

其中一名遇害人质是38岁的卡特里娜·道森,留下3个孩子,分别为3岁、5岁和8岁。她是一名律师,办公室位于这家咖啡馆对面。

15日上午,道森与怀孕的同事朱莉·泰勒一同到这家咖啡馆喝饮料,不料遭遇劫持。事发过程中,道森保护孕妇躲避袭击,自己却最终身亡。

优异成绩从悉尼大学毕业,从事律师职业。

新南威尔士州律师协会会长简·尼达姆说:“道森是我们最棒、最优秀的律师之一,将被同事们和朋友们深深铭记。她是3个孩子的尽职母亲,是律师界所珍惜的成员。此刻,我们向她的家人寄托哀思。”

另一名遇害人质是34岁的咖啡馆经理托里·约翰逊。媒体报道,16日凌晨,持枪者开始打盹,约翰逊试图从持枪者手中夺过枪支,两人扭打成一团。

冲突中,枪声响起,迫使警方立即展开强行解救行动。最终,大部分人质获救,约翰逊却因中弹当场死亡。

当地神职人员安东尼·菲舍尔16日在教堂祈祷仪式上说,据他了解,约翰逊发现机会后试图夺枪,不幸枪支走火并射中他,但约翰逊的行为“促使警方当即采取行动,最终救出大多数入质”。

约翰逊的父母肯和罗伊娜16日在一份声明里说,“我们为托里这个美丽的孩子感到如此骄傲。他离开尘世,但永存于我们记忆中。我们不能想象拥有一位比他更棒的人生伴侣、儿子和兄弟。”

咖啡馆同事回忆道,约翰逊“是个了不起的男人……无私,总是优先考虑他员工的利益。”菲舍尔说,两名遇难人质都是英雄,“他们愿意牺牲自己的生命,让其他人可以活下去……两名无辜者死亡,这座城市为之心碎”。

被迫录制视频

一些获救人质说,持枪男子曾威胁他们录制视频信息,向外界传递持枪者所提要求。

当地媒体报道,持枪者强迫4名人质在一面疑似极端组织“伊斯兰国”的黑色旗帜以及咖啡馆标志前面录制视频,随后把相关视频

上传至Youtube视频分享网站。不过,这家网站随后屏蔽了这些视频。

这名持枪男子曾试图让一些新闻机构播出视频,遭到拒绝。这些视频随后出现在互联网上。当地电视台表示曾收到视频,但警方要求他们不得播出。

在这些视频中,这些人质照稿念诵,称这起人质事件是“伊斯兰国”对澳大利亚发动的一场袭击。

现年42岁的银行高管马西娅·米哈伊尔是这4名人质之一。她在视频里说:“这是一则给(澳大利亚总理)托尼·阿博特的信息。我们被扣为人质,这位‘兄弟’有3项要求……”

千条声援留言

米哈伊尔有3个孩子。被挟持期间,米哈伊尔从社交网站“脸谱”上发布了多条信息。她的外甥女克里斯蒂娜·米哈伊尔随后在社交网站上发帖呼吁网民不要转载,因为持枪男子纯属利用人质“向外传递信息”。

“请不要分享或传递这些信息……因为这可能让我的姑母以及其他入陷入严重的危险中。”克里斯蒂娜说。

米哈伊尔在帖子里写道,她在这家咖啡馆被扣为人质,“持枪者威胁要杀死我们。我们急需帮助。这个男人想要全世界知道,澳大利亚正在遭受‘伊斯兰国’发动的袭击”。

稍后,米哈伊尔又发布了一条新消息:“他要杀死我们了。”

米哈伊尔最终获救,因腿部受伤入院治疗。

米哈伊尔的“脸谱”页面收到来自全球各地的1000多条声援留言。当人质危机解除后,克里斯蒂娜在网上写道,“感谢所有与我们联系、为我们祈祷的人们”。